Fan:Matematika.

Sinf: 4

Mavzu:  QOLDIQLI BO’LISH VA  UNI TEKSHIRISH
(644-649-masala va misollar (4-sinf))

Ta`limiy maqsad:

Qoldiqli bo`lish va tekshirishni mustahkamlash, masala va misollar orqali BKM oshirish, rivojlantirish, o`tgan mavzular asosida bilimlarini tekshirish

Tarbiyaviy maqsad: 

Sinfda do`stona munosabatni yaratish, ona-Vatanga, ajdodlarimizga mehr-muhabbat ruhida tarbiyalash. .(shaxs sifatida o’z-o’zini rivojlantirish kompetensiyalarining elementlarini shakllantirish);
Rivojlantiruvchi maqsad: 

a) O`quvchilarda 0 bilan tugaydigan sonlarga bo`lish va qoldiqli bo`lish mavzusida olgan bilim, ko`nikma va malakalarini yanada rivojlantirish, qoldiqli bo’lish mavzusini mustahkamlash, didaktik o`yinlar orqali fanga qiziqishlarini oshirish. (kommunikativ kompetensiyalarining elementlarini shakllantirish)

Darsning uslubi: 

yozma, tushuntirish, savol-javob.

Dars turi: 

noan`anaviy, mustahkamlovchi, aralash.

Darsning jihozi: 

darslik, turli didaktik ko`rgazmalar, matematik-

shakllar, tarqatmalar, texnika vositalari,        kompyuter, proyektor va ekran.

	№
	Dars bosqichlari
	Vaqti

	1
	Tashkiliy qism 
	1 daqiqa

	2
	Topshiriq berib, o’tgan darsni so’rash
	1 daqiqa

	3
	Uy vazifasini tekshirish
	5 daqiqa

	4
	O’tgan mavzuni xulosalash
	2 daqiqa

	5
	Yangi mavzu bayoni 
	31 daqiqa

	6
	Mustahkamlash
	2 daqiqa

	7
	Ballarni izohlash 
	1 daqiqa

	8
	Uy ishlarini berish, tushuntirish
	2 daqiqa


Darsning borishi:

I. Tashkiliy qism:  

She`r bilan salomlashiladi.

                                         Topishmoq.

Qo`limda bor ajib kitob,

Ichi to`la g`ij-g`ij hisob.

O`qisang gar qilar hitob,

Misolim yech, javobim top?

Qani ayting menga shu tob,

Ne atalar ushbu kitob?

Matematika faniga oid she`rlar aytiladi. 

Demak, darsimiz:
Fanlar shohi matematika,

                             
Bilim koni matematika.

Shior aytiladi.    (Navbatchi axboroti tinglanadi)

Shundan so`ng sinfda sehrgar tashrif buyuradi:

-Aziz bolajonlar men sizlarni bilimlaringizni sinab  ko`r-moqchiman.

-Sehrgarjon, bizlarni bilimlarimizni 4-sinflar uchun D.T.S.da qo`yilgan qo`yidagi talablar asosida tekshirishingiz mumkin.

(D.T.S talablari aytiladi)

O`qituvchi, sinfni guruhlab, ballashni tushuntiradi.

O`tilgan mavzularni mustahkamlash va uyga vazifani tekshirish uchun “Kimning mashinasi tez yuradi” o`yini orqali har bir guruhga misollar beriladi.

1. 10 000 - 900= 9 100 

2. 480 : 80 = 6

3. 316 * 3 = 948

4. 48 * 0 = 0

5. 3050 – 50 = 3000

6. 12360+640+100=13100

7. 8006 – 8000 = 6

8. 3006 – 2000 = 1006

9. 988866 – 866 = 988000

10. 5467+5376=10843

O`tilgan mavzuni mustahkamlash:

1. Teng yonli uchburchak qoidasi va misol ishlanadi.

Ikki yon tomoni o’zaro teng bo’lgan uchburchak teng yonli uchburchak deyiladi. 

1000 : 1000 = 1

2.Teng tomonli uchburchak qoidasi va misol ishlanadi.

     Hamma tomonlari o’zaro teng bo’lgan uchburchak teng tomonli uchburchak deyiladi. 

640:80=8

3. Turli tomonli uchburchak qoidasi va misol ishlanadi.

Tomonlari turlicha bo’lgan uchburchak turli tomonli uchburchak deyiladi. 

1009-1000=9

4. To`gri to`rtburchak qoidasi aytiladi va misol: 720:72=10

Qarama- qarshi tomonlari teng to’rtburchak to’g’ri to’rtburchak deyiladi. 

5. Kvadratning qoidasi va misol 

1934 – 1920 = 14

Hamma tomoni teng bo’lgan to’rtburchak kvadrat deyiladi.

6. Aylana va uning qoidasi, misol 

Berilgan nuqtadan bir xil uzoqlashgan hamma nuqtalardan iborat figura aylana deyiladi.  

316 – 290 = 26

Qoidalar va misollar tekshiriladi. 

Misollarning  javoblaridagi sonlarda yashiringan muhim sanalar

    aytiladi.

1- dekabr -  
OITS ga qarshi kurashish kuni

8 - dekabr - 
O`zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi qabul qilingan kun.

10 – dekabr -  O`zbekiston Respublikasi Davlat madhiyasi

                    
qabul qilingan kun.

14 – yanvar - 
Vatan himoyachilari kuni.

14 – fevral -    Z. M. Bobur tavallud topgan kun.

     Shakllar o`rnida yashiringan bo`g`inlardan so`z hosil qiladilar. 

Guruhlarni ballab, mavzu mustahkamlandi.

Yangi mavzu bayoni: Qoldiqli bo’lish va uni tekshirish  

Daftarlarni  ochib yozdiriladi

Husnixat asosida matematik  diktant o`tkaziladi.
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O`qituvchi mavzuni tushuntiradi. 

2419:50 = 48 (qoldiq 19) 

Tekshirish: 
19<50 

48*50+19=2419 deb tushuntiriladi.

645-misol. Har bir guruhdan 2 tadan o`quvchi chiqib,        mashinalar yo`lidagi qoldiqli bo`lishni ishlab tekshiradilar.

1) 3333 : 40 = 83 (13 qoldiq)

83 * 40 + 13 = 3333

2) 1307 : 20 = 65 (7 qoldiq)

65 * 20 + 7 = 1307

3) 20.200 : 300 = 67 (100 qoldiq)

67 * 300 + 100 = 20. 200
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Shakllardan hosil bo`lgan bayroqqa qaysi guruhning mashinasi yetib borib,bayroqni qo`lga kiritilishi aytiladi.

Qoldiqli bo`lishni Venn diagrammasiga solib oddiy

bo`lishga o`xshash va farqli tomonlarini ochib beradilar.
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  646-tenglama.

Har bir guruhdan o`quvchilar chiqib kapalaklar ortidagi tenglamalarni ishlab, bahoriy gullarga qo`ndiradilar.

Gullarda misollar javobi yashiringan bo`ladi.

Har bir tenglamada ifoda nomlari aytilib, noma’lum sonlarni topish tushuntiriladi. 
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70*X=630        720:X=80        X*7+350=420
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                                                  X=10
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Tenglamalarni tekshirib, o`quvchilarni ragbatlantirib,

g`olib guruhning mashinalari yurdiriladi.

Tezkor savol-javoblar asosida o`quvchilar bilimi 

tekshiriladi. Zanjir usulida savol-javob.

1. Sutkaning 4 dan bir qismi nechaga teng?

2. O`tkir burchak deb nimaga aytiladi?

3. 2 km necha m ga teng?

4. 1000 soni 100 dan necha marta ortiq?

5. Agar masofa noma`lum bo`lsa

6. Tomonlari 9 sm bo`lgan kvadratning perimetrini toping?

7. Noma`lum kamayuvchi qanday topiladi?

8. 4m2 necha dm2 ga teng?

9. 720:10 marta kamaytiring?

10. Harakat tezligi noma`lum bo`lsa uni qanday topiladi?

Barcha savollarga to`g`ri javob bergan o`quvchilar rag`batlantirilib, mashinalari manzil sari yana yuradilar.

Sehrgar 

- Bolajonlar endi sizni masalalar orqali bilimingizni sinab

ko`rmoqchiman. 647-masala. Masala sharti o`qib 

tushuntiriladi. Masala orqali iqtisodiy tarbiya beriladi.

(savol-javob asosida)
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Yechish: 6: 3 = 2




2 * 25 = 50 so’m 


Javob: 6 ta olma 50 so’m turadi 

Sehrgar bolalarni o`tgan mavzularga oid tezlik, vaqt masofaga doir masalalardan berib, sinab ko`radi.
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O`quvchilar formula asosida masalalarni tushuntirib, yechadilar. 

4-shart asosida ham o`quvchilar bilimlari tekshiriladi.
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TEST 

TEST 

1. Harqandayixtiyoriysonni17 gabo’lgandaqoldiqson necha

bo’lishimumkin?

Javob: 17 dankichikbarchasonlarqoldiqbo’lishimumkin.

2. Bo’luvchi0 gatengbo’lsa, qoldiqson nechagatengbo’ladi?

Javob: a:0 

3. 3 678 : 50

a) 73 (qoldiq28)

b) 75 (qoldiq27)

d) 28 (qoldiq73)

4. 3 973 : 30

a) 133 (qoldiq13)

b) 130 (qoldiq30)

d) 132 (qoldiq13)


5-shart mustahkamlash. Qoldiqli bo`lishga doir misollardan

3 ta o`quvchi doskaga chiqib, ishlaydi va tekshiradilar.

O`qituvchi  mavzuni o`zlashtirilganini tekshiradi, xulosalaydi.

Qiziqarli matematik savol-javob o`tkaziladi.

Bir son o`ylang….. 

(O’quvchilar 3 xonali sonni 7 ga, 11 ga, 13 ga bo’lib yana o’ylagan sonni topishlari kerak)

Ballarni jamlash g`olib guruh aniqlanadi.
Uyga vazifa: O’qituvchi masala shartini va qoldiqli bo’lishni tushuntiradi.
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TEST 

1. Har qanday ixtiyoriy sonni 17 ga bo’lganda qoldiq son necha bo’lishi mumkin?   

Javob: 17 dan kichik barcha sonlar qoldiq bo’lishi mumkin.

2. Bo’luvchi 0 ga teng bo’lsa, qoldiq son nechaga teng bo’ladi?

Javob: a:0 

3. 3 678 : 50

	a) 73 (qoldiq 28)		

	b) 75 (qoldiq 27)

	d) 28 (qoldiq 73)

4. 3 973 : 30

	a) 133 (qoldiq 13)		

	b) 130 (qoldiq 30)

	d) 132 (qoldiq 13)

		
















